

# 1100位民眾法鼓山註冊學佛

方丈和尚於農禪寺親授三皈五戒 勸勵新皈依弟子修學佛法 開啟慈悲智慧



▲ 1100 多位民眾由方丈和尚親授三皈五戒。

(李東陽 攝)

法鼓文理學院首場「博雅講座」

## 王俠軍與惠敏法師對談器物進化與美學



▲ 惠敏法師與王俠軍（右）對談，分享如何讓「日常」提昇為「儀式」的生  
活美學。（李佳純 攝）

【釋演穗／新北報導】器物進化與佛法有什麼關係？如何用當代的語言表現古老的文化？四月十二日下午，法鼓文理學院首場「博雅講座」邀請八方新氣創辦人王俠軍擔任主講人，以「從器物找生活」為題，與近七十位學生一同探尋如何讓「日常」（routine）提昇為「儀式」（ritual）的生活美學。榮譽教授惠敏法師也蒞臨現場與談，回應藝術的當代性中，修行與創作之間的同與不同。

「品」與「喝」有什麼不同？你為什麼選擇穿這件衣服，拿這個杯子？物件傳達了許多的符號，見物見志。「講座一開始，王俠軍即透過一系列影像，展示

應之處？」

「燒陶，是將泥土燒成瓷器；修行，就是轉凡成聖。」座談時，惠敏法師巧妙地譬喻自己的出家修行，如同燒製一件作品，四十多年來不斷地龜裂、變形，來到晚的言行舉止就是一件件的儀式就是刷牙，「凡事慎重其事，因為從早到晚的方向，讓自己不退轉，則必須練習將日常生活儀式化。法師也分享自己飲食完畢，下一個儀式也從事的，「凡事慎重其事，因為生活、美學乃至修行，彷彿一席流動的饗宴，讓聽者也跟著穿越時空，體會從古典到現代的進化與淨化之美。」



## 彰化義勇消防隊參訪園區許好願

【本刊訊】三月十三至十七日，法鼓文理學院佛教學系主任鄧偉仁副教授、心靈環保研究中心主任果光法師，代表文理學院前往泰國曼谷，參加二〇二三年「亞太教育者年會」（Asia-Pacific Association for International Education），與亞太地區各國代表開更多跨國交流的可能性。

鄧偉仁老師表示，朱拉隆功大學治談合作、締結姊妹校等議程，期能展開更多跨國交流的可能性。

## 文理學院參加亞太高高等教育年會

【本刊訊】三月十三至十七日，法鼓文理學院佛教學系主任鄧偉仁副教授、心靈環保研究中心主任果光法師，代表文理學院前往泰國曼谷，參加二〇二三年「亞太教育者年會」（Asia-Pacific Association for International Education），與亞太地區各國代表開更多跨國交流的可能性。

率團參訪的總隊長黃錢明（圖右），在佛前祈願「國家太平，人民幸福、健康、快樂、平安」，他表示，自己從事義消志願服務四十八年，由於同仁極力推薦，首次造訪法鼓山，法師的關懷令人感動，「下次也要推薦其他隊員、顧問，專程前來禮佛。」（文、圖／張曜鐘）

# 法鼓山觀音道場

Dharma Drum Monthly



法鼓山觀音道場 參北臺灣第一聖地

PERIODICAUSI  
雜誌類  
郵局內附  
台北郵局許可證  
台字第 1890 號

TAIPEI TAIWAN  
R.O.C.  
POSTAGE PAID  
LICENCE NO. 1890  
非經本同意，不得轉載本報圖文。  
本刊編印費用為十方信施，閱後請轉贈親友，功德無量。

## 福慧自在

◆ 法鼓山建設基金委撥專戶  
帳號：1907983  
戶名：財團法人法鼓山佛教基金會

法鼓雜誌APP  
歡迎下載



Android

人法鼓會  
發願做有求必應的觀世音 倾聽陪伴民眾 為社會帶來平安希望

# 關懷生命專線義工授證



▲ 關懷生命專線義工發願持續傾聽、陪伴有需要的民眾，為人間帶來平安與希望。（李佳純 攝）

【陳亭君／新北報導】三月二十六日，法鼓山人文社會基金會舉辦「關懷生命專線義工授證暨寶山行腳」，八十多位專線義工回到法鼓山，一起巡禮生命園區，接著前往法

鼓文理學院，由方丈和尚果照禪法師親自授證。眾人發願持續傾聽、陪伴有需要的社會大眾，為人間帶來平安與希望。

「對他人，用慈悲，做『有求必應』的觀

世音；對自己，用智慧，做『無求乃安』的

禪。」

「授證禮上，

我們長期的奉獻，勉勵眾人以利人利己的精神來聽聞他人的困難，實踐聖嚴師父所說：

「做無底的垃圾桶，當無塵的反射鏡。」

人基會自二〇〇九年成立「關懷生命專

線」以來，至今已召募四期近百位義工，總

督導孫敏華教授偕同其他督導，每個月帶領

義工，參與結合佛法知見的專業心理諮商課

程。她表示，義工們十分發心，經由專業的訓練和反思的學習，充分發揮利他的心，「社會會變化反映人的問題，而佛法中有究竟的方法。隨著不斷接觸多樣個案和培訓，團隊愈

來愈好、愈來愈專業。」

「這紙證書背後充滿感動，我在組員們身

上總得到許多關懷和建議。」儘管每次值班

都需往返臺北、臺中兩地，義工陳思樺卻滿

心歡喜與感恩：「一個案的難處也可能是自己

的錯。」

「發現自己悄然轉

變：「先生一場疾病的示現，使我改變待人處事的態度，希望能以『己之力』『同理』他

人，聽到個案在描述病苦或與家人的互動，

心歡喜與感恩：「一個案的難處也可能是自己

的錯。」

「發現自己悄然轉

變：「先生一場疾病的示現，使我改變待人

處事的態度，希望能以『己之力』『同理』他

人，聽到個案在描述病苦或與家人的互動，

心歡喜與感恩：「一個案的難處也可能是自己

的錯。」







# 法鼓文理學院16週年 推動高教在地深耕

喜迎校慶 陳定銘校長分享四大面向計畫 系列活動呈現心靈環保辦學成果

▲各界貴賓蒞臨文理學院，與全校師生一同迎接十六週年校慶。

(李佳純 摄)

【本刊訊】法鼓網路電視台「聖嚴法師的法門師友」系列影片，二月份新上架「播種・臺灣佛教初興」，訪談中華佛學研究所榮譽所長李志夫教授，透過李教授個人生平故事，回望近代佛教史的光源，致敬每一位時代開導者的長影。一九二九年出生的李志夫，十八歲從軍，爾後以三十六歲之齡，成為陽明山中國文化學院大一新生，後來又受到張曉峰院長與東初老人鼓勵，成為早期少數留學印度的佛教學者。李志夫教授在訪談中，分享親身參與大時代的歷史進程。回溯東初、白聖、道安、智光、慈航、印順等多位大師長老，如何在荊棘遍地的地球上，各以其願心及專長，種植了每一個難行能行的「開始」。

李志夫的主要貢獻，在於從事佛教文化方面，可以說東老是用思想研究，可參考法鼓文化出版、由教授親選佛學論文、序文、浮世繪吟等合編的《晚霞集》。

【播種・臺灣佛教初興】  
在領導社會。「李教授回憶，老人創辦《人生》、《法鼓》雜誌，需要文化弘法健將。三年以上人文雜誌採訪經驗，具專題企畫、撰稿、編輯能力。意者請洽：人力資源處 魏小姐 E-mail：hrm@ddmf.org.tw 電話：(02) 2893-9966 分機 6303

## 訪談李志夫教授紀實影片上架

（李佳純 摄）

▲各界貴賓蒞臨文理學院，與全校師生一同迎接十六週年校慶。

（李佳純 摄）

正著手推動高教深耕計畫，包括：佛典語言、數位人文與人工智慧、善生善終、心靈環保等四大面向十六個子計畫，深獲教育部肯定。其中「法鼓心靈環保教育園地」已揭牌啟用，接下來將與鄰近的臺大醫院金山分院、朱銘美術館攜手，展開「金山三寶療癒廊道」計畫，開啟體驗式工作坊，讓善生善終的理念在地推廣及深化。

方丈和尚致詞時，除了感恩教師、信眾的護持，並以中華佛學研究所「所訓」中的「立足中華、專精佛學、實用為先、利他為重」，勉勵師生在佛學研究基礎上，持續培養淨化人心、淨化社會的人才。

懷抱著飲水思源、提攜後進的心，校友會頒發獎學金給在校生。「感恩在文理學院的教育和養成下，借光又發光！」於佛研所擔任助理研究員的校友張雅雯，分享自己一路因師長、同學、僧團的照顧，不僅能充實專業、貢獻所學，還能指引年輕人學佛。獲頒獎學金的佛教學系學生謝岱謨表示，學長們

立了未來除了深入研究之外，還要持續在生活中實踐佛法，自利利人。

法鼓慶活動安排了「心靈環保教育園地環境教育課程」體驗，眾人隨著義工引導，步行至觀音平台遠眺校區，了解水土保持工法，再轉往海印三昧的落羽松步道，體驗慢下來，打開五感，聆聽溪流、風吹過樹梢的聲音，感受難得的境教禪悅。

今年校慶主題以「終身學習・福慧

自在」為主軸，自三月起舉辦一系列活動，包括攝影徵文比賽、五分鐘感動、書畫社成果展等。其中「禪境之慧書畫展」於臺大醫院金山分院北海藝廊展至六月二十三日，此外，書畫社特別邀請圖書資訊館洪振洲館長打造虛擬畫廊，讓民眾不受形式限制，創造另類視覺感動，別具趣味。

陳定銘校長分享學校推動四大面向的高教深耕計畫，深獲教育部肯定。

（李佳純 摄）





(李東陽攝)

# 他在春天裡拈花微笑——憶劉忠繼菩薩

今年一月底，法鼓山除夕撞鐘祈福典禮，依然見他如約而至。

在人生最後的旅程，即使重症折騰，他傳遞給人的消息，卻是明亮、安定、溫暖，好似師父筆下所述禪的精神及體驗，都在他身上閃閃發光。

◎胡麗桂（《法鼓全集》有聲書專案執行）

機鋒，演繹得那般瀟灑自若、神采飛揚！

**全力以赴 為師父著作代言**

那日清晨，我從夢中醒來，尋思輾轉，不解為何做了那樣一個夢。我夢見劉忠繼菩薩到我家附近溜達。那是—

春天的花園，他正蹲身賞花。我問：「怎會來這裡？」他笑著說：「我來錄音啊。」可是花園裡怎麼錄音？我當然納悶。

音控室傳來的情感共鳴

長期以來，忠繼菩薩以他渾厚、溫暖的聲音，烘托著法鼓山各式大燈活動的底蘊。其中，最為人熟知的，是他連續九年為法鼓山除夕撞鐘活動擔任主持人。其實自二〇二〇年五月起，他也密集參與《法鼓全集》有聲書的錄製，至二〇二一年十一月底，共完成十八本聖嚴師父著作的配音工作，主要為傳記及禪修類書籍。

而我便是由此案，與忠繼菩薩有了緣分。那段期間，每週三、六上午，忠繼菩薩固定前往市區的錄音室錄音。就在一窗之隔的音控室，則有義工陪讀；他們的任務是協助他一字一句、不錯不漏地完成念讀。這段錄音室的「同窗」歲月，我也曾廁身於陪讀員中。

我永遠記得他念讀師父自傳文章時，從音控室傳來的音聲颤動、一種感同身受的情感共鳴。我也將永遠回味他錄製《智慧一〇〇》，《公案一〇〇》時，將高明禪師與弟子對話的

一段時期後，他沉澱於心的光景已然不同。「其他人接觸師父的著作，是透過我的聲音，放進耳朵裡、進到心裡。我怎麼敢隨便呢？只有一字一句，戰戰兢兢地讀。」他是歡喜、感恩、全力以赴地完成了為師父著作代言的特殊任務。

去年（二〇二二）五月，意外獲悉他罹患血癌的消息，八月入院接受幹細胞移植，十月返家休養，十二月重回職場。而在今年一月底，法鼓山除夕撞鐘祈福典禮，依然見他如約而至。

在他人生最後的旅程，即使重症折騰，他傳遞給人的消息，卻是明亮、安定、溫暖，好似師父筆下所述禪的精神及體驗，都在他身上閃閃發光。

◎胡麗桂（《法鼓全集》有聲書專案執行）

近日，當我又憶起在他往生前三天的那個夢境，忽有一段文字迎面而來，我記下了：他在春天裡，拈花微笑！

## 關懷眾生，從幫助自己做起

◎果暉法師

一生一日

方丈和尚清涼語

大乘佛法鼓勵我們

發菩提心，關懷

一切眾生，所謂眾生

也包含我們每個人自己。因此，用佛法關懷眾生，首先要從自己實踐佛法做起。

發菩提心，是發心、發願的目標、方向

要遠大，這是遠處、大處著眼；但下手

的工夫，要從小處、近處的自己開始。用佛

法成長、提昇自己之後，產生影響他人的

力量會更大。小處、近處的另一個意義是，

是過去種種因緣條件而造成的一

刻起，我們可以把握因緣、創造因緣來改

果，而因緣條件隨時在改變，從現在這一

刻起，我們可以把握因緣、創造因緣來改

變自己，這是「處理」。所謂「相由心生」，

內心改變、轉化了，相貌也會跟着改變。

如何著手呢？首先要清楚自己的優缺

點。在意、不滿意自己外貌的人，可能會

比較缺乏自信。其實，美醜是個人非常主

觀的判斷。有的人說自己長得醜，可是旁

人看來，可能覺得你的外表很有特色、很

具親和力；審美因人而異，並沒有一個絕

對客觀的評斷標準。

佛法講「一切唯心造」，內心的改變能

夠影響我們的外貌。比如修慈悲心，可轉

化剛強的氣質。有些男性給人的第一印象

並不易引人注目，但是他的性格很踏實，

做事很有承擔，願意照顧人、關懷人，相

平，但是很有同情心、同理心，很能體

平，也很值得

信賴，愈看愈親和。有些女性，或許容貌

第一，不爭你我多少。」

我們可以把握因緣、創造因緣來改

果，而因緣條件隨時在改變，從現在這一

刻起，我們可以把握因緣、創造因緣來改

果，而因緣條件隨時在改變，從現在這一



(Shutterstock / 達志影像 提供)

# 新加坡佛法獅吼花園城

1982至2004年之間，聖嚴師父三度應邀至新加坡弘法，從開設佛學師資課程，到演講生活佛法、主持禪修營，都受到熱烈歡迎。本期隨《他的身影2》的拍攝腳步，重溫師父在獅城的精彩弘講，感受星洲信眾同心同願，合力將師父的理念推廣至整個花園城市。

2004  
新加坡

佛教具有三種功能，第一是信仰的，第二是佛教生活的，第三是原則的，這三種功能都有理論的基礎和實踐的方法。

## 處理問題，念佛菩薩

首先說信仰的功能。所有宗教都重視信仰，比如久旱未雨、發生流行的疾病、遇到危險的

困難，很多宗教告訴人們用祈禱、禱告的方式來解決問題。佛教也同樣重視信仰，比方有人希望求長壽，就念「藥師佛」；希望平安，就念「觀世音菩薩」；希望能往生西方極樂世界，就念「阿彌陀佛」。

其次說到生活的功能。學佛人可以隨時運用

佛法，調整日常生活中的觀念和行為，得到安

身、安心得效果。例如當我們遇到了困擾，可

能會產生憤怒、憂愁的情緒，佛教徒如何運用

佛法，去處理這些問題？最簡單的方法，就是

念「阿彌陀佛」或「觀世音菩薩」；遇上無可

奈何、啼笑皆非的事，或蠻橫不講理的人，當

下不能做任何事，就念「阿彌陀佛」。至於這

樣是不是能把問題給解決呢？不一定，但至少

自己不會那麼生氣。

再說到原則的功能。身為佛教徒，有許多事

必須做，也有許多事不能做，這當中的標準就

是原則。一個佛教徒，首先不能殺人；

第二不可以做強盜土匪；第三不可以有混亂

的性關係；第四不可以用言語去傷害人、欺騙

人；第五不可以酗酒、吸毒、賭博，這些原則

也是最基本的生活規範。

因此，做為一個佛教徒必須具備三種條件：

虔敬的信仰、調心的方法，以及道德的生活標

準。

另一種是大乘菩薩的解脫，是從對生

死的恐懼得自在、從對生死的煩惱得自由。他

們既不懼生死，亦不畏生死，在此生結束以後

還是會到人間來，跟眾生生活在一起，來度煩

惱生死中的眾生，這叫作大乘菩薩的解脫。

# 自心平安永遠都平安

◎ 聖嚴師父

死的恐懼得自在、從對生死的煩惱得自由。他

們既不懼生死，亦不畏生死，在此生結束以後

還是會到人間來，跟眾生生活在一起，來度煩

惱生死中的眾生，這叫作大乘菩薩的解脫。

中國禪宗所說的「悟道」或「明心見性」，

指的是在現實生活中，不受環境、自己身體狀

況的影響，而活得很快樂、很自在，這就是菩

薩的解脫。而我們的生命看起來有「我」，事實

上這個「我」是五蘊的臨時組合，隨時都在改

變之中。如果能體驗到我們的自我，只是一個

臨時組合的假我，我們就不會有煩惱，既然沒

有煩惱，就是解脫了。

他們既不懼生死，亦不畏生死，在此生結束以後

還是會到人間來，跟眾生生活在一起，來度煩

惱生死中的眾生，這叫作大乘菩薩的解脫。

他們既不懼生死，亦不畏生死，在此生結束以後

# 大事關懷30年

以聲聲「阿彌陀佛」祝福往生者，寬慰亡者眷屬的助念團，  
30年來，透過一場場助念關懷，實踐大關懷教育與「禮儀環保」。

本期回顧助念團推廣大事關懷的歷程，邀您一起投入利己利人的助念菩薩行。



創辦人的感恩與勉勵

## 關懷與教育兼具的修行

非常感謝諸

位菩薩的

辛苦，多年來，

由於諸位熱心的奉獻，使法鼓山體系下

的助念關懷，不僅做得非常紮實，而且

非常普遍，凡是法鼓山信眾的地方，

只要有人請求助念，我們都會隨時隨地

提供服務。這些適時的服務，不但

已經得到我們內部所有菩薩的讚歎，也

受到全國各佛教團體的矚目和欽佩，甚

至有若干團體特地來觀摩學習。

大家都會有個共同疑問：法鼓山的助念

為什麼做得這麼好？這是由於

那麼多的菩薩熱心參與？這是由於

我們向來提倡「以關懷來達成教育的功

能，以教育來落實關懷的目標」。

利人利己菩薩行

非常感謝諸

位菩薩的

辛苦，多年來，

由於諸位熱心的奉獻，使法鼓山體系下

的助念關懷，不僅做得非常紮實，而且

非常普遍，凡是法鼓山信眾的地方，

只要有人請求助念，我們都會隨時隨地

提供服務。這些適時的服務，不但

已經得到我們內部所有菩薩的讚歎，也

受到全國各佛教團體的矚目和欽佩，甚

至有若干團體特地來觀摩學習。

大家都會有個共同疑問：法鼓山的助念

為什麼做得這麼好？這是由於

那麼多的菩薩熱心參與？這是由於

我們向來提倡「以關懷來達成教育的功

能，以教育來落實關懷的目標」。

非常感謝諸  
位菩薩的  
辛苦，多年來，

由於諸位熱心的奉獻，使法鼓山體系下  
的助念關懷，不僅做得非常紮實，而且  
非常普遍，凡是法鼓山信眾的地方，  
只要有人請求助念，我們都會隨時隨地

提供服務。這些適時的服務，不但  
已經得到我們內部所有菩薩的讚歎，也  
受到全國各佛教團體的矚目和欽佩，甚  
至有若干團體特地來觀摩學習。

大家都會有個共同疑問：法鼓山的助念

為什麼做得這麼好？這是由於

那麼多的菩薩熱心參與？這是由於

我們向來提倡「以關懷來達成教育的功

能，以教育來落實關懷的目標」。

利人利己菩薩行

非常感謝諸

位菩薩的

辛苦，多年來，

由於諸位熱心的奉獻，使法鼓山體系下

的助念關懷，不僅做得非常紮實，而且

非常普遍，凡是法鼓山信眾的地方，

只要有人請求助念，我們都會隨時隨地

提供服務。這些適時的服務，不但

已經得到我們內部所有菩薩的讚歎，也

受到全國各佛教團體的矚目和欽佩，甚

至有若干團體特地來觀摩學習。

大家都會有個共同疑問：法鼓山的助念

為什麼做得這麼好？這是由於

那麼多的菩薩熱心參與？這是由於

我們向來提倡「以關懷來達成教育的功

能，以教育來落實關懷的目標」。

利人利己菩薩行

非常感謝諸

位菩薩的

辛苦，多年來，

由於諸位熱心的奉獻，使法鼓山體系下

的助念關懷，不僅做得非常紮實，而且

非常普遍，凡是法鼓山信眾的地方，

只要有人請求助念，我們都會隨時隨地

提供服務。這些適時的服務，不但

已經得到我們內部所有菩薩的讚歎，也

受到全國各佛教團體的矚目和欽佩，甚

至有若干團體特地來觀摩學習。

大家都會有個共同疑問：法鼓山的助念

為什麼做得這麼好？這是由於

那麼多的菩薩熱心參與？這是由於

我們向來提倡「以關懷來達成教育的功

能，以教育來落實關懷的目標」。

利人利己菩薩行

非常感謝諸

位菩薩的

辛苦，多年來，

由於諸位熱心的奉獻，使法鼓山體系下

的助念關懷，不僅做得非常紮實，而且

非常普遍，凡是法鼓山信眾的地方，

只要有人請求助念，我們都會隨時隨地

提供服務。這些適時的服務，不但

已經得到我們內部所有菩薩的讚歎，也

受到全國各佛教團體的矚目和欽佩，甚

至有若干團體特地來觀摩學習。

大家都會有個共同疑問：法鼓山的助念

為什麼做得這麼好？這是由於

那麼多的菩薩熱心參與？這是由於

我們向來提倡「以關懷來達成教育的功

能，以教育來落實關懷的目標」。

利人利己菩薩行

非常感謝諸

位菩薩的

辛苦，多年來，

由於諸位熱心的奉獻，使法鼓山體系下

的助念關懷，不僅做得非常紮實，而且

非常普遍，凡是法鼓山信眾的地方，

只要有人請求助念，我們都會隨時隨地

提供服務。這些適時的服務，不但

已經得到我們內部所有菩薩的讚歎，也

受到全國各佛教團體的矚目和欽佩，甚

至有若干團體特地來觀摩學習。

大家都會有個共同疑問：法鼓山的助念

為什麼做得這麼好？這是由於

那麼多的菩薩熱心參與？這是由於

我們向來提倡「以關懷來達成教育的功

能，以教育來落實關懷的目標」。

利人利己菩薩行

非常感謝諸

位菩薩的

辛苦，多年來，

由於諸位熱心的奉獻，使法鼓山體系下

的助念關懷，不僅做得非常紮實，而且

非常普遍，凡是法鼓山信眾的地方，

只要有人請求助念，我們都會隨時隨地

提供服務。這些適時的服務，不但

已經得到我們內部所有菩薩的讚歎，也

受到全國各佛教團體的矚目和欽佩，甚

至有若干團體特地來觀摩學習。

大家都會有個共同疑問：法鼓山的助念

為什麼做得這麼好？這是由於

那麼多的菩薩熱心參與？這是由於

我們向來提倡「以關懷來達成教育的功

能，以教育來落實關懷的目標」。

利人利己菩薩行

非常感謝諸

位菩薩的

辛苦，多年來，

由於諸位熱心的奉獻，使法鼓山體系下

的助念關懷，不僅做得非常紮實，而且

非常普遍，凡是法鼓山信眾的地方，

只要有人請求助念，我們都會隨時隨地

提供服務。這些適時的服務，不但

已經得到我們內部所有菩薩的讚歎，也

受到全國各佛教團體的矚目和欽佩，甚

至有若干團體特地來觀摩學習。

大家都會有個共同疑問：法鼓山的助念

為什麼做得這麼好？這是由於

那麼多的菩薩熱心參與？這是由於

我們向來提倡「以關懷來達成教育的功

能，以教育來落實關懷的目標」。

利人利己菩薩行

非常感謝諸

位菩薩的

辛苦，多年來，

由於諸位熱心的奉獻，使法鼓山體系下

的助念關懷，不僅做得非常紮實，而且

非常普遍，凡是法鼓山信眾的地方，

只要有人請求助念，我們都會隨時隨地

提供服務。這些適時的服務，不但

已經得到我們內部所有菩薩的讚歎，也

受到全國各佛教團體的矚目和欽佩，甚

至有若干團體特地來觀摩學習。

大家都會有個共同疑問：法鼓山的助念

為什麼做得這麼好？這是由於

那麼多的菩薩熱心參與？這是由於

我們向來提倡「以關懷來達成教育的功

能，以教育來落實關懷的目標」。